

## 要闻

党员10027.1万名 基层党组织525.0万个

# 中国共产党党员队伍稳步壮大 结构持续优化

## 基层党组织建设更加坚强有力

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2024年底,中国共产党党员总数为10027.1万名,比上年净增108.6万名。党的基层组织525.0万个,比上年净增7.4万个。中国共产党坚持用改革精神和严的标准管党治党,着力建强基层组织、锻造过硬队伍,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。

党员总量平稳增长。党员总量比上年增加1.1%。全年发展党员213.1万名,其中生产、工作一线的112.0万名,占52.6%;大专及以上学历的115.9万名,占54.4%;35岁及以下的178.4万名,占83.7%。

党员队伍结构持续优化。截至2024年底,大专及以上学历党员5778.6万名,占57.6%,比上年提高1.4个百分点;女党员3099.5万名,占30.9%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员773.4万名,占7.7%,与上年持平;工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的32.7%。

党员教育管理进一步加强。各级党组织坚决贯彻落实党中央决策部署,巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,扎实开展党纪学习教育,进一步加强党员教育培训,全年培训党员数量比上年增长16.5%,县级以上党委对436.6万名基层党组织书记开

展脱产培训。党的组织生活严格规范,3200个地方党委领导班子召开民主生活会,451.8万个党支部召开组织生活会,开展民主评议党员。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织17.5万个,表彰优秀共产党员72.8万名,表彰优秀党务工作者24.0万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章89.4万枚。

基层党组织不断夯实巩固。全国共设立基层党委30.6万个、总支部33.0万个、支部461.4万个,分别比上年增加0.9万个、0.5万个、6.0万个,组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴深入推进,村党组织带头人队伍建设不断加强,48.5万

名村党组织书记中,大专及以上学历的占47.6%,比上年提高3.6个百分点。持续派强用好驻村第一书记,现任驻村第一书记19.2万名,覆盖全国39.5%的行政村。党的领导基层治理的体制机制更加健全,为基层减负赋能深入推进,城乡社区党建工作力量进一步充实,党建引领基层治理效能持续提升。各领域的组织覆盖持续巩固扩大,机关、事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效,基层党组织政治功能和组织功能不断增强,党的政治优势、组织优势不断转化为发展优势、治理优势,为服务党和国家工作大局、推动经济社会高质量发展凝聚强大力量。

### ● 锲而不舍落实中央八项规定精神

■ 新华社记者 李平 艾福梅 谢佼

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,浙江、宁夏、四川等地坚持敞开大门搞学习教育,自觉接受群众监督,主动接受群众评判;全面查摆问题剖析根源,并针对查摆出的问题开展清单式整改,把转作风与促发展有机结合,推动学习教育走深走实。

### 敞开大门搞学习教育

“没想到跑错了办事地点,居然也把事办成了,多亏了兜底办窗口。”日前,浙江湖州市民徐飞来到湖州市政务中心,办理口腔诊所扩建所需的建设项目环境影响登记表备案。根据属地管理原则,该业务本应由吴兴区生态环境局受理。考虑到申请人年纪已高、线上操作存在困难,政务中心兜底办窗口工作人员秉持“最多跑一次”服务理念,当即提供全程帮办服务,耐心协助其完成网上注册及登记备案等各项手续。

学习教育开展以来,浙江湖州针对兜底办专窗、浙里办平台及12345热线等渠道收集企业群众在办事过程中遇到的因政策变动、职能交叉、边界不清或历史遗留等原因造成办事难的问题,通过“四级响应”制度推动协调解决,打通企业群众“办不成事”问题“最后一公里”。

炎炎夏日,庄稼发蔫,农民心忧。近日,四川遂宁市射洪市太乙镇灌溉缺水问题,被28人反映了39次,遂宁市学习教育工作专班立即安排专人跟踪,协调加强应急供水,有效缓解农业旱情影响。今年以来,遂宁市把开门教育贯穿深入贯彻中央八项规定精神学习教育始终,对同一件事被十人投诉或被同一人投诉十次的突出问题,实行“市领导每日调度+专班逐件督办+专员跟踪抽查”机制,确保群众诉求有回应、有着落。

### 动真碰硬整治突出问题

“现在迎接检查,只要实实在在把情况汇报清楚就行,再也不用花费大量时间制作精美的PPT了,真的轻松不少!”对“屏幕中的形式主义”整治后的新气象,浙江湖州市长兴县李家巷镇党政综合办干部陈泽洋颇有感触。

针对以往一些部门汇报迎检时,靠短视频“撑场面”,部分“基层调研”沦为“走马观车”的“屏幕形式主义”现象,浙江持续大力开展专项整治行动,从严刹住屏幕“歪风”,全省公务视频、PPT数量和费用均大幅减少。

供电设施修好了,公共停车位增多了,拆迁补偿款到位了……近期,浙江金华市各级领导干部下沉一线接待来访群众,让矛盾纠纷发现在早、化解在小,多管齐下推进历史遗留问题解决。今年1月至5月,市县乡三级领导干部共接待群众6982批9703人次,推动化解信访矛盾2469件。

### 以干促学助推高质量发展

作为宁夏青铜峡工业园区一家生产维生素产品的企业,宁夏夏天新药业有限公司常务副总经理赵黎明曾一度为生产用水指标落地问题烦心。

“在争取生产用水指标过程中,园区管委会工作人员主动作为,帮我们对接上级有关部门,终于为企业争取到110万立方米的用水指标。”赵黎明表示,如今用水指标有了、用水管道也连通了,公司一期项目也将于7月中旬试生产。

聚焦部门监管频繁、企业迎检负担重等问题,浙江湖州市长兴县综合行政执法局联合7家执法部门,成立严格规范涉企行政执法工作专班,推行联合检查机制,杜绝多头执法和重复检查。近两个月来,全县统筹各类涉企行政执法计划17个,涉企行政执法总量较去年同期下降13.78%。

浙江、宁夏、四川三地党委政府聚焦群众急难愁盼,把群众“忧心的事”当作党员干部“牵挂的事”,推动中央八项规定精神在基层落地生根,努力让群众的“问题清单”变为“幸福清单”。

(据新华社北京6月30日电)

以问题为导向 敞开大门搞学习教育  
——浙江、宁夏、四川扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

## 国务院办公厅印发《促进残疾人就业三年行动方案(2025—2027年)》

新华社北京6月30日电 日前,国务院办公厅印发《促进残疾人就业三年行动方案(2025—2027年)》(以下简称《行动方案》),以持续提升残疾人公共服务质量,进一步加强残疾人就业帮扶,促进残疾人实现较为充分较高质量的就业,共享现代化发展成果。

《行动方案》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,按照政府扶持、部门协同、市场推动、社会参

与的工作思路,进一步拓宽残疾人就业创业渠道,优化就业结构,促进残疾人就业质量稳中有升,更好保障残疾人就业权益,推动残疾人就业创业服务提质增效,积极营造全社会关心支持残疾人就业创业的良好社会氛围和环境。

《行动方案》提出,聚焦落实“按规定比例安排残疾人就业”,实施机关、事业单位带头安排残疾人就业行动和企业助力残疾人就业行动;聚焦“较为充分就业”,实施促进残疾人自主创业、灵活就业行动和促进

残疾人辅助性就业行动;聚焦帮扶“重点群体”,实施残疾人大学生就业帮扶行动、农村残疾人就业帮扶行动、盲人就业帮扶行动;聚焦“完善就业服务、解决结构性矛盾”,实施残疾人就业服务提升行动和残疾人职业能力提升行动;聚焦“加强权益保障”,实施残疾人劳动就业权益保障行动。

《行动方案》明确了资金、信息等保障条件。要求各地按规定落实各类就业扶持及补贴奖励政策,制定残疾人就业补贴奖励实施办法;依托全国一体化政务服务

平台和各级政务服务机构,实现残疾人就业数据互联互通;建设统一的残疾人就业服务工作平台。

《行动方案》要求,地方各级人民政府要将促进残疾人就业纳入民生实事项目;进一步明确各项行动的负责部门和职责分工,相关促进就业工作协调机制加强组织协调,确保各项措施落地落实。各级残联组织和残疾人服务机构要主动搭建服务平台,探索更多适合残疾人的就业项目,促进残疾人就业增收。

## 平湖市残疾人技能人才陈良杰亮相国新办记者见面会 “无声世界”里的世界冠军

本报讯(记者 沈烨婷 通讯员 孔玉叶 市委报道组 刘维佳)“听不到不是缺陷,只要努力,我们每个人同样可以成为推动企业发展的、不可或缺的力量……”6月30日,国务院新闻办公室举行“新征程上的奋斗者”中外记者见面会,作为5位今年获评的全国自强模范代表之一,来自平湖市景兴包装材料有限公司的陈良杰出席见面会。

较为特别的是,陈良杰只能用飞快的手语回答大家。他1986年出生在平湖的一个小乡村,年仅1岁多时,就被确诊先天性听力残疾,从此,他的世界被按下“静音键”。

父母是地道的农民,却用最朴实的行动,教会他人生最重要的一课——做人要自立自强。年幼的陈良杰不认命,走进普通学校,通过读唇语“猜”老师在讲些什

么,下课后再追着老师请教。

有人说,如果上天给你关上了门,一定会为你留一扇窗,而你要做的就是奋力推开这扇窗,迎接阳光。陈良杰做到了!2006年,陈良杰顺利考入浙江金融职业学院计算机专业,因为计算机的世界“少说话多做事”,成绩全凭一双手。

大一那年,在微软举办的海峡两岸中英文看打比赛中,他获得了浙江赛区第一名,第二年又挺进全国十强。“在所有的参赛对手中,除了我以外,其他人都是听力健全人。”在见面会现场,陈良杰用手语讲述了这个故事,这让他深深地意识到,永远不要给自己设限。

2009年,陈良杰入职平湖市景兴包装材料有限公司,成为一名制图员。面对陌生的设计软件,他白天追着师傅学,晚上抱着电脑练到凌晨。“既然来了,就要干出个样

子!”他咬着牙,把岗位技能磨成肌肉记忆。职业技能竞赛为他开启了另一片天地。2019年,在第六届全国残疾人职业竞赛计算机文本处理竞赛项目上,陈良杰以每分钟238字的极限速度、近乎零误差的排版,登上全国最高领奖台。

其后,他又向“世界冠军”冲击,脱产集训两个月,每天敲击超2万字,速度保持在每分钟300至350字。一天下来,他吃饭握筷子时手都在抖。

2023年3月,在第十届国际残疾人职业技能竞赛上,陈良杰强忍忍耐和疲惫,以每分钟340多字符的输入速度处理3万万多字符的法文输入和杂志排版设计,捧回文本处理世界冠军奖杯。领奖台上,他高举五星红旗,泪光闪烁,用手语告诉大家:“金牌属于祖国,属于所有不向命运低头的人!”

他的突破也从不限于个人。景兴包装企业里120多名残障同事中有30多名听障人士,陈良杰主动当起了“班长”,帮他们解决工作和生活沟通问题、掌握职业技能,帮助培养出数十名中高级技工。为处理紧急订单,他曾三小时紧盯屏幕与客户“无声对话”,十多次调整确保交付;身为公司首席技师,他带领团队攻克工艺难题,助推企业效能提升7%……

“残疾人事业的进步,让我这样的农村残疾人能够有一扇向更广阔天地通行的大门。”陈良杰表示,不管是在普通学校求学的经历,还是在职业技术精进方面,每一个过程都充满挑战。但正是这样的挑战,让他变得更加坚韧和自信。他以自身经历勉励广大残疾朋友:时代给予了我们前所未有的机遇,只要踏实肯干,残疾人同样可以成为行业中的佼佼者。

## 海军辽宁舰、山东舰航母编队完成远海实战化训练



新华社北京6月30日电 (记者黎云)近日,海军辽宁舰、山东舰航母编队完成远海实战化训练,安全返回母港。

在这次远海实战化训练中,两支航母编队坚持实战实训、联战联训、体系练兵,前出西太平洋海域,联动相关军兵种兵力,组织互为条件、互为对手的实战对抗,完成侦察预警、防空打击、对海突击、对空防御和舰载机跨昼夜战术飞行等科目研练。

任务中,辽宁舰、山东舰航母编队积极探索编队作战要素和力量实战运用,形成多项课题研究成果,有力提升航母编队体系作战能力。这是继去年首次组织双航母编队联合演练后,两支航母编队又一次远赴大洋开展体系对抗演练。

训练期间,外军舰机多次抵近侦察、跟踪监视,编队全程保持高度戒备、随时反应的作战状态,多次组织舰载机战斗起飞,专业稳妥处置应对。

此次训练任务是根据年度计划组织的例行性训练,有效检验了部队联合训练成效,提高了维护国家主权、安全、发展利益的能力。



### 铭记历史 缅怀先烈

## 库里申科:用生命保卫中国人民

■ 新华社记者 周文冲

重庆万州人魏映祥想不到,自己的一生与一名素未谋面的苏联飞行员紧紧联系在一起。这名飞行员叫格里戈里·库里申科。

库里申科出生于1903年,后来成长为苏联空军的飞行大队长。1939年,他和战友受苏联政府派遣,率两个“达沙式”轰炸机大队来华,援助中国人民的抗日战争,与中国人民并肩作战。

1939年10月,库里申科率援华航空志愿军轰炸机大队突袭侵华日军汉口机场,重创日军。在返航途中,库里申科所驾飞机遭敌方拦截,一侧发动机被击中,他的胸部和左肩中弹负伤。飞至万县(今重庆万州区)上空时,机身失去平衡,为保护战机和地面民众,库里申科毅然放弃跳伞,选择在万县陈家坝地区长江江面迫降。

两名战友游上了岸。而由于长时间驾机,负伤的库里申科精疲力竭,再也无力游到岸边,被江水卷走,壮烈牺牲,年仅36岁。

20天后,库里申科的遗体被找到。当地群众为他举行了追悼会和葬礼。

库里申科生前曾动情地说:“我像体验自己祖国灾难一样体验中国人民的灾难,当我看到日寇狂轰滥炸中国的土地时,我非常的愤怒和难过。”

中国人民没有忘记这位英雄。

1958年,万县人民政府为库里申科在西山公园修建了烈士墓园。那一年,魏映祥4岁。他觉得,这个英雄肯定很了不起。

魏映祥的外公家住长江边,当年曾和不少群众一起,自发在江边参与库里申科遗体的搜寻。外公和他讲,库里申科是为保护中国人民战死的。

就在那一年,魏映祥的母亲谭忠惠成为库里申科的守墓人。当年,31岁的谭忠惠在西山公园从事绿化工作。出于对库里申科的景仰,她主动请缨守墓,打扫墓园卫生,擦拭墓碑,清理杂草,修剪枝叶,风雨无阻。

1977年,母亲退休前,想把守墓任务交给儿子魏映祥。年轻的魏映祥觉得,墓园工作枯燥平淡。母亲劝他,平淡的事更需要坚持,“这位外国英雄的家离重庆很远,在这里没有一个亲人,我们要陪伴他,别让他感到孤单”。

此后,守护库里申科墓,成为魏映祥一辈子最光荣的事业。曾有单位和企业开出高薪挖他,被魏映祥一一回绝。

2014年退休后,他仍然每天去墓园,如同看望一位老友。“总有种放不下感觉。”魏映祥说,这也是受母亲影响。母亲退休后,每天早上都要来墓园看一下才放心。2018年,91岁的谭忠惠去世。临终前,她仍念念不忘,叮嘱儿子守好墓。

几十年来,在这对母子的守护中,库里申科烈士墓园承载着中国人民的感恩之情,英雄事迹代代传承。

墓园中,当年母亲为库里申科亲手栽的树,如今已长成参天大树。魏映祥说,在有生之年,会守好墓,“这是一份责任,是感恩的心,也是作为中国人的良知”。

(新华社重庆6月30日电)